

深读访谈

广东省体制改革研究会会长周林生：

赋予深圳更多省级经济社会管理权限 提供更大改革发展空间



习近平总书记出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会和视察广东重要讲话、重要指示精神，近期在广东社会各界引发热烈反响。

羊城晚报记者专访了中国经济体制改革研究会副会长、广东省体制改革研究会会长周林生，他认为深圳有实力肩负起建设中国特色社会主义先行示范区的使命，“省级经济社会管理权限”的下放也必将推进服务型政府建设，提升深圳的政府决策范围和效率、强化深圳特区在粤港澳大湾区的重要引擎地位、区域资源整合、带动、辐射能力，赋予深圳更大的改革发展空间。

A

深圳有实力肩负起建设先行示范区的使命

羊城晚报：深圳建设中国特色社会主义先行示范区有何优势？

周林生：一是特区精神优势。特区在40年的改革拼搏中创造出的“特区精神”，具备丰富的内涵，包括

敢闯敢试、敢为人先的开荒牛精神；务实高效、埋头苦干的实干精神；奋发有为、敢于打硬仗的改革创新精神和开放包容、招贤纳才的学习包容精神。

二是社会发展优势。40年来，深圳取得了举世瞩目的增长奇迹和发展成就，使得深圳特区完全有能力当仁不让地肩负起建设中国特色社会主义先行示范区的使命。

三是体制机制优势。深圳的核心竞争力，在于深化体制机制改革从未停步，在于铸就了强大的改革基因和传统。深圳在改革开放的伟大实践中总是始终紧紧扭住中国特色社会主义体制机制创新这个关键，充分发挥特区体制机制创新的保障和推进作用，通过全面深化改革激发制度活力、释放制度红利、形成体制机制优势。

四是人才集聚优势。深圳在人才引进方面的政策系统、周密而且全覆盖，吸引力特别强，长期以来形成了“移民城市”聚天下英才而用之的良好局面。在吸引国内人才方面，2019年中国最具人才吸引力城市100强中沪深京居前三；在吸引国际人才方面，截至去年底，深圳已累计认定国内高层次人才9000余人，累计引进海外留学人员超过13万人。

B

“省级经济社会管理权限”是一个含金量颇高的待遇

羊城晚报：您觉得《深圳建设中国特色社会主义先行示范区综合改革试点实施方案（2020—2025年）》和授权清单中，最大的亮点是什么？

周林生：我认为亮点包括三大方面：首先，土地制度改革的深化将助力社会建设领域加快弥补短板。与经济建设相比，深圳的社会建设相对滞后，其中深圳的教育、医疗、住房是最大的短板。《实施方案》制订的土地制度改革政策，有利于深圳解决当前建设用地严重不足的问题，特别是住房方面的突出问题。如：《实施方案》提出“将国务院

可以授权的永久基本农田以外的农用地转为建设用地审批事项委托深圳市人民政府批准”，这项权力的下放将使深圳在土地使用方面拥有更大自主权，大大缩短土地转用的审批的流程，提高用地审批的效率，加快重大项目上马与实施速度。《实施方案》还提出“支持在符合国土空间规划要求的前提下，推进三产产业混合用地”，直接打破商业用地和工业用地的楚河汉界。《实施方案》还提出推进农村土地制度改革，深汕合作区有300多平方公里的农业用地，这里面的开发利用空间就很大。

其次，在经济发展领域大力加快资本市场改革创新。《实施方案》支持深圳在资本市场建设上先行先试，这将是深圳资本市场的重大利好。资本市场的发展还直接关系着深圳科技创新环境的优化。国家对深圳资本市场的大力支持，将大大地增强深圳的城市竞争实力、城市合作资源。

最后，支持特区立法权加大力度先行先试，进一步强化深圳特区的制度优势。经济特区的最大体制优势就是拥有特区立法权。《实施方案》提出：支持深圳用足用好经济特区立法权，放宽深

圳经济特区立法空间。这对深圳意义重大，经济特区可以率先出台具有前瞻性和引领性的改革措施。在全面推进依法治国的背景下，重大改革必须于法有据，要在依法依规的轨道上推进改革。深圳为完成其所肩负的改革创新任务，比以往任何时期都更需要特区立法权。

羊城晚报：广东将举全省之力推动深圳开展综合改革试点，在累计下放1480项省级经济社会管理权限的基础上，年底前再下放一批省级权限。这对深圳开展综合改革试点有什么意义？

周林生：“省级经济社会管理权限”是一个含金量颇高的待遇。拥有省级经济管理权限，意味着一个城市在经济社会管理方面，有望享有省一级政策制定权、规划审批权、对外经济合作权、金融和税收等宏观经济调控权、项目审批权等，这必将提升深圳政府的决策范围和效率，强化深圳特区在粤港澳大湾区的重要引擎地位、区域资源整合、带动和辐射能力，赋予深圳更大的改革发展空间。

C

经济特区、自贸试验区、粤港澳大湾区、先行示范区，不是替代关系

羊城晚报：深圳建设经济特区、自由贸易试验区、粤港澳大湾区、先行示范区之间是什么关系？

周林生：一方面，“四区”之间确实有历史传承的关系，是深圳不同发展时期出现的功能区定位，反映了不同发展时期深圳所承担的改革发展任重和职责使命。

另一方面，我们一向提倡“四区联动”，四区之间并不是可以互相替代的关系。在今天，四区还承担着不同的主

攻方向、不同的职责使命，还有着不同的资源、不同的优势！比如经济特区最大的优势是特区立法权；自由贸易试验区则接过了经济特区在新时代的经济改革重点任务，就是如何打造市场化、法治化、国际化的营商环境，完善要素市场化配置；粤港澳大湾区要求深圳跳出深圳看深圳、建设深圳，既要求深圳要有自我发展特色、发展优势，又要求深圳与区域其他城市协同发展、互动发

展、合作共赢；先行示范区要求深圳从经济体制改革单一维度改革迈向经济、行政、社会、文化、环境五位一体的全面改革，充分体现新时代改革开放的系统性、整体性、协调性。

羊城晚报：广深如何联动发展，双方可以在哪些领域加强合作？

周林生：去年9月，广深签署了《广州市、深圳市深化战略合作框架协议》，明确了支持深圳建设中国特色社会主

义先行示范区、共建国际科技创新中心、打造国际性综合交通枢纽、共建具有国际竞争力的现代产业体系、共建宜居宜业宜游优质生活圈等任务。目前，广深双城合作已经取得了多项合作成果，双方在科技、交通、产业、民生、教育和文化方面，合作领域广、效率高。

下一步，广州和深圳的联动发展还有可为、空间很大，双方还可以在生态文明建设、社会治理、大数据治理、新基建布局、产业科技开发区联动发展等方面携手合作。如：在科技创新方面，广州可以发挥雄厚的科研优势，为深圳的创新发展提供智力和人才支撑，并促进大院大所的科研成果在深圳进行孵

化、转化。在民生教育方面，广深在就医、就读、购房等方面加快推进同城化，广州也可以在深圳开办更多的综合医院和专科医院。著名高校的分院、分校。在资本市场方面，深圳则可以发挥其资本市场优势，协助广州对更多具备潜力的企业进行辅导和培育，并最终走向IPO和上市。同时，深圳还可以在其支柱性产业领域，通过产业协同发展、资源共享共同开发、利益合理分享等体制机制，不断增强新时代广州会展产业的创新和发展等，最终推进形成各自经济特色鲜明突出、产业分工清晰有序、城市协同强劲有力的优势互补、错位发展的创新型粤港澳大湾区城市体系。

体育

2020年11月16日/星期一/体育编辑部主编/责编 赵亮晨 / 美编 刘苗 / 校对 温瀚

A7

五人足球

网红姑娘赛场献技

羊城晚报讯 记者徐扬扬、实习生叶磊报道：11月15日下午，傲胜股份第九届五人足球甲级、乙级联赛暨第八届粤女五甲联赛第四个竞赛日在天河YH潮流足球公园（力方体智运动场）打响。

粤女五甲联赛共计八支女子足球队展开角逐，其中有一场球赛吸引了很多人围观——那就是大宇体育商城对阵东莞乐鱼体育APP青春小女子足球队的比赛。

其中，青春小女子足球队中的3号球员，人称“马漂亮”（下图，叶磊摄），不仅球技惊人，而且自带流量。她在抖音开有账号“马漂亮爱踢足球”，拥有将近18万的粉丝量。

“五人足球相比11人制的足球来说接触球的机会更多，而且来回攻防的速度也更快。”马漂亮说，她非常喜欢踢足球，平时都会把踢球的视频上传到抖音上，没想到竟然还火了。

经过40分钟的比拼，青春小女子足球队以大比分16比0完胜对手。女子足球是赛场上一道靓丽的风景线，她们踢起球来也是干脆利落，称得上巾帼不让须眉。



足彩富翁
乌拉圭主场不败

羊城晚报讯 本周中，2022年卡塔尔世界杯外围赛南美洲区进行第四轮，焦点战为乌拉圭主场迎战巴西。乌拉圭锋线“双子星”苏亚雷斯、卡瓦尼状态出色，而巴西头号球星内马尔确定因伤缺阵。明天出版的《羊城体育·足彩富翁》（电子版：www.okdfw.com，微信号：波讯网、羊体加官微）重心推介：乌拉圭主场不败。（林达乐）



男乒世界杯

樊振东加冕“四冠王”

羊城晚报记者魏超然报道：昨晚，在山东威海南海奥体中心举行的男乒世界杯决赛中，广东名将樊振东以4比3击败大满贯得主马龙，夺得冠军。

这也是樊振东连续2016年、2018年和2019年之后，第四度加冕男乒世界杯冠军。他以“四冠王”的成绩追平前广东名将马琳，成为夺得世界杯冠军次数并列最多的男选手。同时，樊振东也成为在世界杯取得三连冠的历史第一人。值得一提的是，女乒世界杯夺冠次数最多的也是广东选手——刘诗雯在去年的女乒世界杯中加冕“五冠王”。

作为赛会的头号和二号种

子，樊振东和马龙在半决赛分别击败韩国选手张禹珍和日本新星张本智和师弟对决。一个月前在同一个场馆，樊振东同样苦战七局击败马龙，夺得全国乒乓球锦标赛男单冠军。

樊振东和马龙实力相当，本届世界杯两人的状态都很出色。樊振东一路轻松晋级，马龙则在半决赛上演惊天逆转，淘汰了张本智和。两人之间的近三次交手，樊振东取得全胜战绩。

决赛开始前，马龙表示要放低姿态，去拼樊振东。果然，首局一上来马龙就火力全开，樊振东则有些慢热，马龙以11比3先声夺人。

第二局樊振东开局依旧以0

比3落后，不过他很快找到比赛感觉，抓住马龙正手的漏洞，主动反手变直线进攻屡屡奏效。马龙对这一招数应对办法显得不多，让樊振东趁势以11比8、11比3、11比6连扳三局。

再次被逼入绝境，马龙冷静调整战术，主动侧身进攻，用正手回击樊振东反手，樊振东应对不及，马龙连追两局，将比赛拖入决胜局。

决胜局较量陷入白热化，樊振东继续坚定自己的打法，以10比7率先夺得三个冠军点。马龙虽然随后挽救了两个局点，但还是让樊振东把握住了最后一个局点，以11比9拿下决胜局，惊险夺冠！

樊振东取得全胜战绩。

如今，还是2分差距，但这次是樊振东赢了，在经过三年多的成长之后。

就此盖棺定论说马龙再也无法战胜樊振东了，恐怕为时尚早，不过两人的成绩或许还有反复，但樊振东全面超越的趋势已定。

领奖台上，樊振东从刘国梁手中接过冠军奖杯后，左手将鲜花放在地上，双手将奖杯举到与头同高，显得轻车熟路；特别是相比两年前在巴黎双手飞速地将奖杯高举过头顶，这次他更加淡定从容。

樊振东，这位年仅23岁的世界杯“四冠王”、首位三连冠得主，翻过大山后，正大踏步迈向属于自己的辉煌。

羊城晚报记者魏超然

欧国联·今晨

不敌比利时，英格兰无缘四强

羊城晚报今晨消息 记者徐扬扬报道：欧国联A组第5轮的焦点大战今晨在鲁汶的皇权球场展开角逐，英格兰做客以0比2不敌比利时，在还剩最后一轮比赛之时，已落后榜首的比利时5分之多，已该组头名无缘。

英格兰主教练索斯盖特说：“我不喜欢输球！在没有斯特林和拉什福德的情况下，我们的前场缺乏速度，但今天球员们拼到最后，我不能指责他们。”

由于英格兰近两轮遭遇连败，本组的头名将在比利时和本轮以主场2比1击败冰岛的丹麦之间产生。目前，比利时领先丹麦2分，最后一轮两队交锋，比利时打平即可，丹麦要想打进前四就必须赢。

此前，英格兰大举反扑，毕竟他们此役非赢不可。虽然英格兰占据了射门15比8的优

亚冠·焦点

保利尼奥因伤退出 高拉特火线入替

昨晚，广州恒大队更新了球队的报名名单，保利尼奥、郑智等人因伤无缘亚冠，高拉特火线替身保利尼奥，压哨报名。

保利尼奥本人今晨在社交媒体上发文，亲承已退出亚冠联赛。“中超联赛已经结束，我们与冠军奖杯擦身而过，非常遗憾。我同时也想遗憾地告诉大家，我的伤势已无法支持我继续余下的比赛，必须停下来治疗。”

保利尼奥透露，自己饱受左腿股直肌的伤病影响，导致时常缺席球队的训练课，同时要服用止痛药才能坚持比赛，“这让我非常沮丧和懊恼。现在，球队医队以及我的私人医生都告诉我，如果不立刻进行系统治疗，这一伤病将严重影响我之后的职业生涯。”

经过与主教练、俱乐部再三沟通商量，保利尼奥被迫做出决定：将不随队参加亚冠联赛，并马上开始接受治疗和康复计划，确保以一个健康的身体和良好的状态投入明年的联赛。

与保利尼奥一同缺席今年亚冠联赛的还有队长郑智、高准翼、李学鹏。其中郑智、高准翼都是在联赛中受伤，李学鹏是老伤号。在多名主力球员因伤缺席的情况下，谭凯元等小将入选亚冠名单，随队出征。

广州恒大队将于明晚从广州包机出发，11月22日迎来首场亚冠联赛，对手是韩国水原三星。羊城晚报记者林本剑

记者视点 23岁，他终于“超车”马龙

而马龙的弱点在樊振东面前暴露得如此明显，以至于樊振东“一招鲜”——反手变直线，就可以在马龙手中抢走胜利。

诚然，从比分来看，比赛很激烈、胶着。但看过比赛就不难发现，樊振东一直是占据主动的一方。二三四局，马龙几乎失去了办法，而在他第五局主动调整战术、打得樊振东有些恍惚后，樊振东也能在第六局1比10落后的情况下连追6分，逼得马龙用了宝贵的暂停。

换句话说，樊振东的硬实力已经超过了马龙，只是通过心态和经验的弥补，马龙尚能和樊振东僵持到最后。

决胜局樊振东10比7领先后，三个球成为全场比赛的缩影。樊振东前两球急于求成，主动发力过猛击球出界，让比赛重新有了悬

念。但樊振东依旧坚定战术，终于把握住最后一个冠军点，将比赛终结。即使心态波动，即便应变略显不足，但樊振东依旧能险胜马龙，这才是他现在的可怕之处，当然也是他进一步提升的空间。

这场世界杯决赛让人很容易想起三年多前的杜塞尔多夫世乒赛男单决赛，同样是樊振东对马龙，同样是3比1的大比分，同样是战至决胜局，最终获胜的一方同样是2分微弱优势险胜，但只是三年多过后，曾经的情况全部反转了过来。

当时，马龙大比分3比1领先被“小胖”追平，决胜局“小胖”一度还9比7占据优势。但彼时的马龙仍无法撼动，彼时的樊振东仍然年轻，年轻人接班还得等等，马龙仍是“上课”的老师——

以12比10逆转，成功卫冕。只有20岁的“小胖”痛哭流涕。

如今，还是2分差距，但这次是樊振东赢了，在经过三年多的成长之后。

就此盖棺定论说马龙再也无法战胜樊振东了，恐怕为时尚早，不过两人的成绩或许还有反复，但樊振东全面超越的趋势已定。

领奖台上，樊振东从刘国梁手中接过冠军奖杯后，左手将鲜花放在地上，双手将奖杯举到与头同高，显得轻车熟路；特别是相比两年前在巴黎双手飞速地将奖杯高举过头顶，这次他更加淡定从容。

樊振东，这位年仅23岁的世界杯“四冠王”、首位三连冠得主，翻过大山后，正大踏步迈向属于自己的辉煌。

羊城晚报记者魏超然

广东省围棋联赛收枰

羊城晚报讯 记者葛万里报道：2020年“颐和天健杯”第二届广东省围棋联赛15日在阳江海陵岛收枰，广东东湖棋院队夺得桂冠，佛山市围棋协会、深圳市棋类协会、广州清元棋社队等分获第二至第六名，广州得高竞技俱乐部、广州清元棋社棋友队分别夺得乙级冠军和亚军，两队均获得晋升甲级资格。

赛事由广东省围棋协会主办，阳江市围棋协会、广州弈远体育发展有限公司承办，围棋世界冠军罗洗河九段、广东围棋名宿陈志刚六段、广东围棋队主教练廖桂永九段等嘉宾为优胜队颁奖。

晋升甲级资格。赛事由广东省围棋协会主办，阳江市围棋协会、广州弈远体育发展有限公司承办，围棋世界冠军罗洗河九段、广东围棋名宿陈志刚六段、广东围棋队主教练廖桂永九段等嘉宾为优胜队颁奖。